

香港要乘勢而上 銳意創新增優勢

中共中央關於「十四五」規劃和二〇三五年遠景目標的建議全文正式公布，其中提出保持香港長期繁榮穩定的主要目標和重要方針，對香港未來發展作出清晰明確、高瞻遠矚的指引和部署。國家發展進入新時代新階段，香港作為國家重要的組成部分，首要任務是按照建議指引，全面準確貫徹「一國兩制」，維護國家主權安全，為香港穩定發展營造良好戰略環境，同時銳意創新、提升優勢，積極參與粵港澳大灣區建設，與國家共同實現高質量發展。香港各界更要增強國家意識和愛國精神，破除所謂「內地化」「邊緣化」的迷思，乘勢而上，同心同德，努力搭上國家發展快車。

「十四五」規劃全面開啓中國全面建設社會主義現代化強國的新征程，香港作為「一國兩制」下的特別行政區，經歷了回歸23年來的風雨洗禮，深刻體會到與國家命運與共，尤其是經受修例風波衝擊，香港國安法落實後香港由亂轉治，港人更清醒地認識到，維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序，落實中央對港全面管治權，建立健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制，是香港繁榮穩定、港人安居樂業的根本保障和前提條件，維護國家主權、安全和發展利益，就是維護香港的根本利益，港人對此責無旁貸，必須堅定不移。

建議要求，新時代新階段的發展必須貫徹新發展理念，必須是高質量發展，這一要求無疑同樣適用於香港。世界發

展如逆水行舟，不進則退。香港作為國際金融、經貿、航運中心，既要看到自己的優勢，更要看到當今世界正經歷百年未有之大變局，特別是受新冠世紀疫情影響，香港發展面臨的短板和矛盾更爲明顯，必須充分依靠中央的支持，積極發揮金融、科研的優勢，運用好粵港澳大灣區建設和「一帶一路」的平台，努力建設國際創新科技中心，加快香港產業升級轉型，實現經濟多元可持續發展，真正提升競爭優勢。

融入國家發展大局，善用內地廣闊市場、強勁發展態勢，解決香港自己難以解決的深層次矛盾，是香港發展的必然選擇，也對香港各界增強國家意識和愛國精神提出了新要求。特區政府首先要扮演好推動者、推廣者、教育者的角色，強化公務員團隊愛國愛港、效忠盡責的大局意識，起帶頭示範效應；建制派則要發揮中流砥柱的生力軍作用，以潤物細無聲的有效工作，讓國家意識和愛國精神深入人心；普羅市民、年輕一代更應放下成見，多回內地直接準確認識祖國的發展，了解祖國的歷史文化，把握拓展美好前途的歷史機遇。

「十四五」機遇在前，香港不能等等不起，絕不能讓「歷史性機遇」成爲「歷史性遺憾」。香港各界人士必須與時俱進，轉變觀念，調整心態，繼續發揚愛國愛港、自強不息、拚搏向上、靈活應變的精神，在國家新時代的發展中大展身手，再創讓世界刮目相看的新奇跡。



美國下一任主政者須停打「香港牌」

美國總統大選今天起開票，特首林鄭月娥昨日表示，希望未來新上任的美國總統，會全面考慮與香港的關係，不要隨意作出政治打壓，以致本港面對無理的影響。美國在中國有龐大利益，但美國部分政客爲選舉利益，爲遏制中國崛起，狂打「香港牌」，無理打壓香港，結果必然損人損己。隨着選舉塵埃落定，美國的主政者應摒棄蠻橫乖張、意識形態掛帥，重視妥善處理對港關係，作出符合美國全球大國地位及美國切身利益之改變。

今年的美國大選，中國議題成爲焦點之一，反華成爲兩黨候選人尤其是特朗普的吸票工具。而自去年反修例風波以來，特朗普政府將香港視爲干擾中國發展、顛覆中國制度的棋子，赤裸裸地插手香港事務、干預中國內政。美國兩黨政客一方面高調替香港的「反中亂港勢力」撐腰，爲黑幕火上澆油；另一方面通過所謂《香港人權與民主法案》《保護香港法案》《香港自治法案》等，以美國國內法對香港實施「長臂管轄」，無理的政經制裁接踵而至，包括取消香港特殊貿易待遇地位，要求港產商品出口到美國時必須標記原產地爲「中國」，更對包括特首林鄭月娥在內多位本港和內地官員實施制裁，甚至用「起底」的卑劣手段，公開有關官員的個人信息。

美國插手香港事務、干預中國內政，醜態百出，破壞國際關係準則、世貿規則、侵犯私穩，恃強凌弱、仗勢欺人，在全世界顏面掃地。美國的政客之所以這樣做，既爲了搞亂香港，爲中國添煩添亂，以爲藉此可以拖

延中國發展進步的步伐；更爲了標榜自己是民主、自由、人權的化身，以對香港乃至中國內地出手狠辣，來討好美國的保守、極端勢力，以換取一己一黨的政治私利。

事實上，香港與美國關係互爲裨益，而且美國從香港獲取的利益龐大，美國政客爲了選舉利益及遏制中國崛起，對香港進行肆無忌憚、不合情理的封殺、打壓，對美國而言只會得不償失。目前有1,000多家美國公司在港開展業務，當不少將亞太地區總部設在香港，有8.5萬名美國公民在港工作；香港是美國賺取最高貿易順差的單一經濟體，過去10年美國在香港累計賺取了近3,000億美元的貿易順差；香港也是美國的重要投資地區，根據2019年特區政府數據，美國銀行在香港的總資產和客戶存款分別約爲1,480億美元和790億美元；香港作爲國際金融中心、集資中心，美國分享到巨大的金融服務利益，涉及天文數目。包括美國的學者、媒體都指出，美國無論通過什麼方式制裁香港，都不可能做到損人己已，結果只能傷人一千、自損八百。

更重要的是，香港背後的中國是世界第二大經濟體，一個正在和平崛起的大國。國家堅定不移地支持香港，任何外部勢力的制裁打壓都徒勞無功。如今新冠肺炎疫情肆虐全球，美國的經濟、社會各方面都遭受重創，大選結束後，控制疫情、恢復經濟是主政者的當務之急，需要與包括中國在內的全世界攜手合作。這是符合全世界和美國根本利益的選擇，美國的政治領袖應作出明智、負責任的決定。

外交部：港警依法履職 不容誣衊抹黑

發言人反駁蓬佩奧 促美方即停插手港事

香港文匯報訊 據中通社報道，美國國務卿蓬佩奧日前稱，他「強烈譴責」逮捕香港8名反對派成員。對此，中國外交部發言人汪文斌昨日主持例行記者會指出，香港特區政府有關部門依法履職盡責，不容誣衊抹黑。香港是中國的特別行政區，香港事務純屬中國內政。任何妄圖破壞「一國兩制」、破壞香港繁榮穩定的圖謀都必將遭到包括廣大香港同胞在內的全體中國人民的堅決反對，任何干預香港事務和中國內政的企圖都不會得逞。我們敦促美方立即停止插手香港事務、干預特區司法，停止以任何方式干涉中國內政。

在外交部昨日舉行的例行記者會上，有記者問，美國國務卿蓬佩奧2日稱，他強烈譴責逮捕香港8名反對派成員。中方對此有何評論？

汪文斌：特區政府履職不容誣衊

汪文斌表示，中國是法治國家，中國香港特區是法治社會，有法必依，違法必究。香港特區政府有關部門依法履職盡責，不容誣衊抹黑。

他說，香港回歸以來，中國政府依照中國憲法和香港特區基本法管治香港，「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針得到切實貫徹落實，香港居民享有的各項合法權利和自由依法得到充分保障，這是不容否認的客觀事實。

汪文斌指出，香港是中國的特別行政區，香港事務純屬中國內政。任何妄圖破壞「一國兩制」、破壞香港繁榮穩定的圖謀都必將遭到包括廣大香港同胞在內的全體中國人民的堅決反對，任何干預香港事務和中國內政的企圖都不會得逞。我們敦促美方立即停止插手香港事務、干預特區司法，停止以任何方式干涉中國



汪文斌表示，中國香港特區是法治社會，有法必依，違法必究。圖爲今年5月8日，多名反對派議員衝擊內會，涉嫌觸犯預立法會人員罪等。資料圖片

中國駐歐使團：港執法不容干預

另外，據中國駐歐盟使團網站消息，駐歐盟使團發言人昨日亦就歐方涉港言論答記者問。

有記者問：11月2日，歐盟對外行動署發言人就香港警方日前逮捕數名「民主派」議員和前議員發表聲明，

稱將「密切跟蹤」有關案件進展，確保民主、人權和司法公正。中方對此有何評論？

中國駐歐盟使團發言人說：中國是法治國家，中國香港是法治社會。法律面前人人平等，任何人不能凌駕於法律之上。香港特區警方依法執法，不容任何人干預。香港的司法事務也不容歐盟方面干預。

攬炒派涉違特權法 林鄭：議員不能凌駕法律

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）8名攬炒派分子因涉嫌攬亂立法會內會、觸犯《立法會（權力及特權）條例》（特權法），被警方拘捕。行政長官林鄭月娥昨日答傳媒提問時表示，「法律面前人人平等」，沒有任何一條法例指明立法會議員不受法例規管，特權法在這次應用是否合理、合法，要由法庭以獨立的審判權處理。

林鄭月娥強調，香港是法治社會，法治根基穩如磐石，有獨立

司法權，按照基本法，刑事檢控工作歸律政司，不受任何干預，律政司檢控部門的專業人員是按照法律、證據和《檢控守則》作出檢控決定，不受任何政治、甚至是她本人的干預。

她並指，「法律面前人人平等」，沒有法例會指明立法會議員不受法例規管，包括她本人在內是沒有人可以「above the law（凌駕法律）」。

至於特權法在這次的應用是否合理、合法，要由法庭以獨立的審判權處理。



林鄭月娥（左）昨日出席行政會議前會見記者，旁為陳肇始。香港文匯報記者攝

特首冀與深攜手成灣區新引擎

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）行政長官林鄭月娥昨日出席行政會議前表示，當天下午她會帶同5位局長啟程經深圳訪京，周三到周五傍晚離開期間，將獲安排與四個至六個部委會面，商討中央如何進一步支持香港經濟復甦的措施、香港如何融入國家發展大局，包括將展開的第十四個「五年計劃」、粵港澳大灣區建設，以至香港和深圳的深度合作。她還表示期望在本月25日發表新一份施政報告。

林鄭月娥又指，在星期五完成訪京行程後，她將在當晚飛往廣州，在星期六分別會見廣東省及深圳市領導，繼續商討多方面議題。她強調，香港得到中央對大灣區建設的大量支持措施，希望能盡快予以確認並盡快實施，並望與深圳聯手成爲整個大灣區增長的新引擎。

她還表示期望在本月25日發表新一份施政報告。

就美國剛舉行的總統大選，林鄭月娥強調是美國內部事務，但香港過去一年在中美緊張的關係下受到很不利的影響。她形容，香港和美國在各方面的關係都是長期，亦是互惠裨益，而數字上，在貿易的順差方面是歸美國；香港的金融事業發達，美國的投資銀行或金融機構亦分到一大杯羹。故她希望新上任的美國總統要全面考慮與香港的關係，包括美方在香港很多僱員的利益，不要隨意爲政治打壓，而對香港造成很無理的影響。

落實習近平重要講話精神

她指出，香港作爲國際金融中心，訪京團除了爭取中央支持香港發展兩地金融互聯互通，以及發展創科方面的工作，最重要是討論粵港澳大灣區的很多便利措施，落實國家主席習近平重要講話精神，希望

更加方便香港市民，特別是青年人在大灣區內發展、工作、就業、創業。

她並指，香港及全球航空事業均在疫情下受到重創，為使香港能夠更加扮演好在國際和區域內的國際航空樞紐角色，今次運輸及房屋局局長陳帆亦加入訪京團，希望得到中央更大支持。

林鄭月娥又指，在星期五完成訪京行程後，她將在當晚飛往廣州，在星期六分別會見廣東省及深圳市領導，繼續商討多方面議題。她強調，香港得到中央對大灣區建設的大量支持措施，希望能盡快予以確認並盡快實施，並望與深圳聯手成爲整個大灣區增長的新引擎。

她還表示期望在本月25日發表新一份施政報告。

就美國剛舉行的總統大選，林鄭月娥強調是美國內部事務，但香港過去一年在中美緊張的關係下受到很不利的影響。她形容，香港和美國在各方面的關係都是長期，亦是互惠裨益，而數字上，在貿易的順差方面是歸美國；香港的金融事業發達，美國的投資銀行或金融機構亦分到一大杯羹。故她希望新上任的美國總統要全面考慮與香港的關係，包括美方在香港很多僱員的利益，不要隨意爲政治打壓，而對香港造成很無理的影響。

鍾南山樊錦詩 膺何梁何利成就獎

香港文匯報訊 據新華社報道，何梁何利基金2020年度頒獎大會昨日在京舉行。2020年度何梁何利基金「科學與技術成就獎」授予國家呼吸系統疾病臨床醫學研究中心鍾南山院士和敦煌研究院名譽院長樊錦詩研究員。另有30位和20位科技工作者榮獲「科學與技術進步獎」和「科學與技術創新獎」。

國務院副總理劉鶴出席大會並講話。他指出，黨中央、國務院高度重視科技工作。剛剛結束的五中全會，提出堅持創新在現代化建設全局中的核心地位，把科技自立自強作爲國家發展戰略支撐，擺在各項規劃任務的首位，進行了全面部署，下一步將強化國家戰略科技力量，提升企業技術創新能力，激發人才創新活力，完善科技創新體制機制。

劉鶴強調，科技發展最關鍵的是人才。要

全方位培養、引進和用好人才，造就更多國際一流科技領軍人才和創新團隊。希望廣大科技工作者扎根主業、潛心研究，將自己的科學追求融入社會主義現代化國家建設的偉大事業之中。

全國人大常委會副委員長沈躍躍，全國政協副主席、中國科協主席萬綱出席大會。

2020年度何梁何利基金「科學與技術成就獎」授予國家呼吸系統疾病臨床醫學研究中心鍾南山院士和敦煌研究院名譽院長樊錦詩研究員。另有30位和20位科技工作者榮獲「科學與技術進步獎」和「科學與技術創新獎」。

何梁何利基金由香港愛國金融家何善衡、梁詠瑤、何添、利國偉於1994年創立，旨在獎勵中國傑出科學家，服務於國家現代化建設。26年來，共遴選獎勵1,414位傑出科技工作者。